

# 冰冷海水中 他化身“浮桥”

正月初二8名游客被困礁石 志愿者汪洋让游客踩着他的身体脱险

青岛  
火爆出圈  
平民英雄

1月23日正月初二，寒风没有阻挡游人们逛栈桥的脚步。当日下午3点半左右，潮水上涨，栈桥西侧有8名游客被困礁石上。危急时刻，青岛市文化和旅游志愿者协会会长汪洋下海救援。他背出一名9岁女孩后，海水突然涨至腰部，汪洋趴在冰冷的海水中，用身体做“浮桥”，被困的7名游客踩着他的后背，转移到安全位置。

正月初三，事发后的第二天，记者在栈桥景区找到了仍旧坚持巡逻的汪洋。“我一人湿身充当‘浮桥’，能换来多名游客的安全，也能让他们少受罪，这是我应该做的。”汪洋说，青岛是一个充满大爱的城市，相信生活在这里的每一个人遇到类似情况，都会选择挺身而出，更何况自己是一名应急救援志愿者。

## 趴在海中搭起“浮桥”

“23日下午3点半左右，我和志愿者队员在栈桥附近巡查，突然接到栈桥景区传来的信息，有多名游客被困在栈桥西边的礁石上。”汪洋告诉记者，他第一时间穿着连体防水服下水，发现海水不仅冰冷刺骨，而且还在快速上涨。当他从礁石上背下一名9岁的小女孩后，潮水已经涨至腰部。“其他被困的游人都是成年人，难以背过来。当时海水上涨的速度很快，我怕耽误了救援的最佳时机，于是趴在两块礁石中间，用腿撑在礁石上，当起了‘浮桥’，让游客踩着我的背离开礁石。”汪洋说，整个过程大约5分钟，7名游客顺利迈到了安全位置，依次被救出。

“顺利救出被困游客后，当天晚上回到家里，我怕受凉，还喝了点白酒，暖和暖和身体。”汪洋坦言，这是他第一次采取趴在海水中的方式救援，当时气温低至零下4℃，橡胶材质的连体防水服在海水中浸一会就变得冰冷。“虽然没有感冒发烧，但缓了一天才缓过来。”汪洋说道。

## 景区巡逻提醒游客

今年春节期间，青岛市文化和旅游志愿者协会的志愿者们在栈桥周边开展景区志愿服务。从正月初一开始，汪洋便和志愿者在栈桥附近进行文明旅游宣传，同时操纵无人机，根据实时影像，向礁石上的游客喊话，



在栈桥景区巡逻的汪洋。



汪洋趴在海中(红圈内)，让游客踩着他的身体上岸。视频截图

提醒他们在涨潮之前从礁石上离开，守护着人们的安全。

“这两天，我们下午2点左右在栈桥集合，因为从这个时间点开始，海水逐渐涨潮。”汪洋一边说着，一边指着海中的礁石，“礁石露出水面的部分，大家看得比较清楚，但隐藏在海水中的礁石却让人无法看清楚状况，下面有可能是海沟，会让游客踩空。而且水下的礁石上可能有海苔，游人踩上去容易滑倒。一些礁石上还布满锋利的海蛎子壳，不熟悉情况的游客有可能被割伤、划伤。”

采访过程中，栈桥附近的海水开始上涨，汪洋走进礁石区，提醒远处的游客尽快上岸。记者看到，汪洋走在礁石上如履平地，展现出常年参与应急救援的“功底”。他对栈桥周边的环境非常熟悉，正因如此，当8名游客遇险时，他才能迅速研判当时的形势，设计出最佳方案，化作“最美浮桥”，让游客踩着他的背过去。

“有些网友看到视频后，觉得那些游客可以自己从礁石上跳上岸，最多就是弄湿鞋。事实上，当时现场情况比较危急，那两块礁石间的距离接近两米，礁石间的水深到成年人的腰部，那段位置还是海沟，稍微耽误一会，海水继续上涨，游客就会有危险。”汪洋说，他一人湿身搭“浮桥”，换来多名游客的平安，是值得的。“而且这些外地朋友开开心心来青岛旅游，湿了衣服更换起来会比较麻烦，而且也容易感冒。我一个人湿身，好过这么多人湿身，也能让他们少遭点罪、少受点累。”汪洋说道。

## 相关部门将申报表彰

这并不是汪洋第一次参与救援。2021年7月，河南遭遇暴雨发生

洪涝灾害，汪洋和队员们赶赴新乡，原本他们接到的主要任务是消杀，但出发前他们主动带上了冲锋舟，完成好消杀工作后，就冲到危险区域解救受困群众；去年7月，澳门路海域两名外地小伙被大浪卷入海中，汪洋带领志愿者队员下海搜救；去年8月，外地游客爬浮山时被困悬崖，汪洋带领队员进山救援，让遇险人员被安全解救……

1976年出生的汪洋是一名退役军人，在部队服役4年后，于1998年退伍，此后在青岛交响乐团工作。业余时间，他投身公益，热心助人，至今已有10多年时间。2021年9月，青岛市文化和旅游志愿者协会成立，汪洋担任会长。目前，协会已有325名志愿者，成员包括中小学生、成年人和老年人，其中中小学生和老年人主要参与文明旅游宣传等志愿服务，在服务过程中学习救援知识，掌握一定的自救、互救技能；青壮年志愿者则跟着汪洋一起，在危险时刻冲锋在前，救援他人。目前协会已有28人持有国家应急救援员证书。

“协会成立后，我们希望用专业的知识帮助更多的人，也希望带动更多人参与进来，学习一些救援的方法，保护自己的同时，也能帮助他人。”汪洋告诉记者，这些年来，他的孩子也跟着他一起参与志愿服务，学习帮助别人。“孩子说我是他的榜样，要跟着我好好学习。看到我在海中救人，他说以我为荣。”汪洋欣慰地说道。

记者了解到，目前，市南区已开始组织公安、相关街道等部门，为“英雄队长”汪洋申报“见义勇为积极分子”。预计春节假期后，相关材料完成申报，市南区政法委将启动“见义勇为”的认定程序，如果符合认定条件，将给予表彰和奖励。

队员讲述

## 大家心中的“暖男”

在队员心中，汪洋化身“最美浮桥”的举动，他们一点都不感觉到意外。“我们每次遇到突发情况，汪队长总是冲锋在前，以身作则。”“汪队平日里也是一位乐于助人的好大哥，他趴在海水中当浮桥，我一点都不感到惊讶，他就是这么一个舍己为人的大哥。”跟汪洋一起在栈桥边巡查的张大伟、李彬说，汪洋在他们心中不仅是队长，更是团队的旗帜与标杆。

除了遇到困难冲锋在前，汪洋还是一位细心、贴心的“暖男”。“汪队长虽然看上去比较粗犷、有些严厉，但绝对是一位和蔼可亲的大哥。”张大伟、李彬告诉记者，当团队有小朋友参加志愿服务活动时，他都会耐心、幽默地传授志愿服务知识，同时提醒家长把小朋友照看好，一些平常而细微的话语和举动，让志愿者们觉得这个团队充满温情。

网友点赞

汪洋化身“最美浮桥”的视频在网络上发出后，也让他收获了一众“粉丝”。

网友“霞光玫瑰”：好客山东人的标兵！

网友“小青岛”：海水那么冷，竟然有勇气趴在水中给游客当浮桥！大哥好样的！

网友“感动常在”：游客爱青岛，志愿者爱青岛，就这么给力。

网友“苹果香蕉”：给青岛大哥点赞！给青岛志愿者点赞！

网友“非凡光年”：向勇士致敬，好人一生平安！

网友“小熊猫”：平凡英雄，大爱无疆，赞！

本版撰稿摄影(除署名外)  
观海新闻/青岛早报记者 杨博文